

!!Compañeros: responded dignamente!!

Apenas se ha conocido en nuestra provincia el resultado de las elecciones, los patronos y los propietarios, los caciques de toda laya empiezan a respirar, vendándose y atropellando a dignos trabajadores que, cumpliendo con su deber, no quisieron votar a los hombres de la reacción.

En esta semana pasada hemos recibido ya una docena de cartas, de otros tantos compañeros, a los cuales, con todo el desdoro, se les anuncia el propósito de tomar represalias con ellos por haber defendido nuestra candidatura. Contra eso se nos ocurre una cosa: que a la fuerza, se responde con la fuerza; a la violencia, con la violencia, y a la venganza, con la venganza.

El silencio y la acción no están reñidas

La inquietud que asiste al proletariado montañés nos hace decirle que en las grandes decisiones debe mandar el cerebro, haciendo silenciar al corazón que en el caso a que nos referimos pudiera ocasionarnos grave retroceso.

Los hombres de responsabilidad, que más tarde han de asumir esta responsabilidad desde las alturas del Poder, no han de defraudar a la masa, que hartamente y con todo estudio y medida habría de sufrir el efecto del cambio operado.

Vayamos todos de por sí preparándonos, empezando por adquirir espíritu de sacrificio hasta lograr capacidad revolucionaria, cosas ambas indispensables para la lucha que se avecina, en la que tendremos que ser nosotros, precisamente nosotros, los que tendremos que dar ejemplo de ecuanimidad y freno.

Dejen nuestros compañeros al adversario que diga cuanto le plazca y que se ufane cuanto quiera. Dijimos en el periodo electoral que las palabras debían ser substituidas por los hechos. Copien nuestros compañeros de nosotros.

INFORMACION GENERAL

Las nuevas camionetas

Anoche llegaron a nuestra ciudad las cuatro camionetas adquiridas recientemente por nuestro Ayuntamiento para los servicios de limpieza pública.

Los vehículos, que son de marca "Ford", serán trasladados al Parque de Limpieza.

Guardia municipal

Por la guardia municipal fué denunciado ayer el conductor del automóvil de esta matrícula núm. 4.717, a causa de haberlo dejado en la Cuesta de Isabel la Católica, sin asegurar previamente los frenos, por lo que el vehículo, tomando impulso, bajó la cuesta rompiendo uno de los bancos de la Alameda de Jesús de Monasterio.

Formidable escándalo

Anoche se originó un formidable escándalo en el cabaret "Stambul", resultando lesionados varios de los que tomaron parte en él, e interviniendo la fuerza pública para apaciguar los ánimos.

Triunfo electoral de los socialistas en Ginebra

GINEBRA. — Ayer se han celebrado las elecciones para cubrir los puestos del Consejo de Estado, y las que obtuvieron cuatro puestos los socialistas, por tres los de la clase burguesa.

FUMAD PUROS
"EL TRABAJO"
Cigarro, 1,25; Caja, 31,25

poder, se venga miserablemente, sin razón de ninguna clase, hay que responderle adecuadamente, devolviéndole con creces el daño que él nos cause.

Estas son las consecuencias de la conducta seguida por los traidores de la República, los cuales, después de sabotear la obra constituyente del anterior Parlamento, lograron disolver éste, al amparo de otra traición de Alfonso XIV, sustituto de Alfonso XIII.

Que no se ufanen demasiado, porque la risa es del que ríe el último, y ya veremos si los últimos éñ rñ son ellos o somos nosotros, pues si el poder del dinero es grande, también es grande y poderosa la unión del proletariado, cuyas iras provocan, y a medida que ellos acumulan su fuerza, nosotros acumulamos la nuestra.

No vale que se nos diga que hay que pacificar los espíritus, contribuyendo todos a salvar el país, porque la lucha la desafían y la provocan ellos, cobarde y criminalmente, y no podemos ser tan castos que renunciemos a la defensa, cuando en el fondo sabemos el fin que se nos depara si lo dejamos impune.

No sólo hay que defenderse, sino que hay que hablar lo menos posible y preparar seriamente nuestra ofensiva, para acorralarlos y someterlos, antes de que ellos nos acorralen y nos sometan a nosotros.

Pero, mientras llega el final de nuestra contienda, yo digo a los compañeros, a todos los dignísimos trabajadores que se vean atropellados por defender nuestra causa, que se defiendan sin contemplaciones, y que el patrón, el cacique o el propietario que por éñer que, triunfando los suyos, se considere con derecho a burlarlo todo, creyéndose dueño de todo, que sienta inmediatamente los efectos de su innoble hazaña, para que sepa que allí donde no tenemos una buena organización o una recta autoridad que defienda nuestro derecho, hay, por los menos, hombres que saben vender muy alto el precio de su dignidad.

Los socialistas no han sido venidos ni en las urnas ni en nuestra fuerza, bien demostrada contra todos, porque contra todos hemos sacado dos hombres, con cuarenta mil sufragios, y no estamos dispuestos a que se nos toque siquiera en ninguno de nuestros hombres, y quien quiera retroceder a los tiempos pasados, debe sentir, tiene que sentir y sentirá nuestra revolución.

No estamos dispuestos a hacer locuras ni tonterías seudorrevolucionarias, ni menos algaradas callejeras; pero estamos dispuestos a defendernos, primero, y a tomar la ofensiva, luego, a la voz de mando. Y en la defensa y en la ofensiva de todo el país, estamos seguros que nuestra provincia ocupará el puesto legítimo que, por su historia y por sus hombres, ocupó en todas nuestras luchas.

BRUNO ALONSO

ron asistidos en la Casa de Socorro Angel Llano, Jesús Orbea, Justa Frou y Vidal Olavarría.

Reunión de Comisiones

Esta noche se reunirán las Comisiones municipales de Ensanche, Policía, Abastos y Personal del Ayuntamiento, con objeto de despachar numerosos asuntos de trámite e interés general.

GOBIERNO CIVIL

Sigue la normalidad en el centro oficial de la calle de Castelar. Unas visitas solamente es lo único notable.

Fueron a ver a la autoridad el presidente y secretario de los canteros de la C. N. T., quienes estuvieron hablando con la autoridad acerca del turno de trabajo, que por su insignificante número y poca eficacia en la medida no parece aceptarse.

El alcalde de Miengo, el célebre alcalde electorero con la vara de la autoridad, estuvo conversando acerca de su misión municipal, y no se le ocurrió nada extraño que esta tarde en la sesión del Ayuntamiento presentara su dimisión.

Fueron también a ver al gobernador la Junta vecinal de Guarizno y el secretario del Ayuntamiento de Bezana.

La Institución Manzanedo

Hoy fueron a ver al gobernador el diputado provincial don Leoncio Alonso, y el concejal del Ayuntamiento de Santoña Epifanio Azofra conversando acerca de la forma de llevar a cabo lo concerniente a la Fundación Manzanedo, a la que parece ser que se la obstaculiza desde la Junta Provincial de Beneficencia.

Estos comisionados solicitaron les fuera abonado el remanente en metálico de dicha Fundación para atender a sus gastos; pero, parece ser que existe inconveniente por parte de dicha Junta provincial, los cuales solicitan su anulación.

Mitin sindicalista en el Cinema Europa

MADRID.—Como se había anunciado, y con asistencia de numerosísimo público, se celebró ayer en el Cinema Europa el mitin sindicalista organizado por la C. N. T. y por los dirigentes de la F. A. I.

El programa del mitin era fijar la posición de los organismos sindicales de la C. N. T., expresándose los oradores, y coincidiendo, que, de todas formas, el elemento obrero debe combatir el fascismo.

Uno de los oradores que tomaron parte en el mitin, dijo que el abstenerse los obreros de la Confederación Nacional del Trabajo en la contienda electoral y el no votar, se debe a no tener las organizaciones sindicales nada común con lo político.

Leyó unas cuartillas, emocionadísima, "la Libertaria", que fué ovacionada, y en la que expuso la trágica situación de los trabajadores en Alemania.

La Casa de Salud Valdecilla quiere siervos

Al hacer la información diaria uno de nuestros redactores en la Casa de Salud Valdecilla, se le ha negado la entrada, advirtiéndole que ninguno de LA REGION podrá penetrar en el establecimiento.

Tal medida nos ha dejado perplejos, porque no alcanzamos a ver los motivos de ella, toda vez que si fuera como represalia ante nuestra actitud en relación con la ex marquesa de Pelayo, antigua proletaria, nos damos por satisfechos por la degradación moral que ha de sufrir quien haya recurrido a tamaña venganza.

Nosotros nos dirigimos al presidente de la Diputación y los diputados, para protestar ante ellos del abuso cometido, pues si bien es verdad que de la Casa de Salud

La derrota de Lerroux y el éxito socialista

La campaña antisocialista que sólo se ha hecho para que medren intereses, va cayendo por su propia base, y habrán de volverse contra los esgrimidores las armas que emplearon para que la clase trabajadora no saliera de su miseria.

Uno de los tópicos usados, era la falta de votantes socialistas y que la opinión seguía a Lerroux. Veamos los datos:

Lerroux obtuvo en las elecciones de 1931, 128.408 votos, o sea el 81,53 por 100 de 157.456 votantes. En 1933, obtuvo 80.908, o sea el 20,80 por 100 de 388.969 votantes. Total que ha perdido, 47.500 votos y el 60,78 por 100 de la votación. ¿Dirá el señor Lerroux que le sigue la opinión?

Vamos con los socialistas: Besteiro obtuvo el año 31, 118.553 votos, o sea el 15,16 por 100, de 157.456 votantes, que tomaron parte. En la elección última ha obtenido 151.905 votos, o sea el 39,05 por 100, de 388.969 electores que han tomado parte. Ha ganado, por tanto, 33.552 votos más.

Largo Caballero obtuvo el año 31, 117.174 votos, o sea el 74,41 por 100; y en la última elección ha obtenido 145.461, o sea, el 37,39 por 100. Le han votado más que el año 31, 28.287.

Mairal obtuvo 104.455, o sea 66,32 por 100; ha obtenido 136.672 votos, o sea el 35,13 por 100, votando más que el año 31, 42.534 electores.

Estos datos son oficiales comprobables por cualquier lector, quien nos dirá ahora: la opinión con quien está ¿con Lerroux o con los socialistas?

Uno ha tenido 47.000 votos menos y los otros entre 28.287 y 42.534 votos más.

A causa del temporal de nieve queda cerrado el puerto del Escudo

Nos comunica nuestro diligente corresponsal de Luena, que con motivo de la fortísima nevada que ha caído durante la noche de ayer y la madrugada de hoy en aquella zona, ha quedado cerrado para el tránsito de vehículos el puerto del Escudo.

La Jefatura de Obras Públicas, tan pronto como ha tenido conoci-

El jefe del Gobierno se refiere a la nota de los socialistas

MADRID.—El jefe del Gobierno, señor Martínez Barrio, conversando anoche con los periodistas, les dijo, refiriéndose a la nota facilitada por el Comité Nacional del Partido Socialista, que la había leído y que de ella sacaba para sí la consecuencia de que ni izquierdas ni derechas podrían hacer nada eficaz fuera de la ley.

Para obtener el logro de sus ideales—añadió—, nadie sueña que hay paso libre ni para el fascio ni para el soviet.

Aun cuando los periodistas le hicieron algunas preguntas relacionadas con la entrevista del señor Martínez de Velasco al presidente de la República, el señor Martínez Barrio se abstuvo de referir a los reporteros detalle alguno sobre tal entrevista.

La derrota de Lerroux y el éxito socialista

La campaña antisocialista que sólo se ha hecho para que medren intereses, va cayendo por su propia base, y habrán de volverse contra los esgrimidores las armas que emplearon para que la clase trabajadora no saliera de su miseria.

Uno de los tópicos usados, era la falta de votantes socialistas y que la opinión seguía a Lerroux. Veamos los datos:

Lerroux obtuvo en las elecciones de 1931, 128.408 votos, o sea el 81,53 por 100 de 157.456 votantes. En 1933, obtuvo 80.908, o sea el 20,80 por 100 de 388.969 votantes. Total que ha perdido, 47.500 votos y el 60,78 por 100 de la votación. ¿Dirá el señor Lerroux que le sigue la opinión?

Vamos con los socialistas: Besteiro obtuvo el año 31, 118.553 votos, o sea el 15,16 por 100, de 157.456 votantes, que tomaron parte. En la elección última ha obtenido 151.905 votos, o sea el 39,05 por 100, de 388.969 electores que han tomado parte. Ha ganado, por tanto, 33.552 votos más.

Largo Caballero obtuvo el año 31, 117.174 votos, o sea el 74,41 por 100; y en la última elección ha obtenido 145.461, o sea, el 37,39 por 100. Le han votado más que el año 31, 28.287.

Mairal obtuvo 104.455, o sea 66,32 por 100; ha obtenido 136.672 votos, o sea el 35,13 por 100, votando más que el año 31, 42.534 electores.

Estos datos son oficiales comprobables por cualquier lector, quien nos dirá ahora: la opinión con quien está ¿con Lerroux o con los socialistas?

Uno ha tenido 47.000 votos menos y los otros entre 28.287 y 42.534 votos más.

Se reúne el Comité Nacional del Partido Socialista

MADRID.—En la casa del periódico "El Socialista" se reunió ayer el Comité Nacional del Partido Socialista, durante la reunión tres horas aproximadamente.

La reunión fué presidida por el ex ministro de Trabajo, Francisco Largo Caballero, el cual, al terminar la reunión, así como sus compañeros, se abstino en no hacer manifestaciones a los periodistas.

Martínez de Velasco se muestra optimista respecto a la segunda vuelta

MADRID.—El ex jefe de la minoría parlamentaria del partido agrario en las Cortes Constituyentes, señor Martínez de Velasco, conversando con los informadores, les ha dicho que se muestra optimista con respecto a la segunda vuelta de las elecciones; en lo que se refiere a la capital de Madrid.

Para buscar una rápida solución a los problemas políticos de la actualidad, ha dicho que en breve convocará a un grupo de amigos para celebrar una reunión y tratar en ella sobre el posible acercamiento de su partido hacia la República.

Ha dicho también que le parece excelente la idea de que, una vez dimitido el actual Gobierno y al abrirse el Parlamento, se constituya un nuevo Gobierno a base del señor Lerroux.

Sobre el apoyo que al Gobierno Lerroux prestasen los agrarios, el señor Martínez de Velasco se reservó, manifestando no quería contestar categóricamente en tanto no se celebre la reunión que he anunciado, y en la cual, como primer asunto, trataremos la conveniencia o no del acercamiento al régimen de la República.

«Teofastro», o un estómago agradecido

Habíamos quedado, "Tío Fatuo", en que a nosotros no se nos hacía caso; pero, amigo, puede más el deseo de réplica de usted, insigne palafrenero de la ex marquesa. Las acogedoras, las hospitalarias hojas de "La Voz de Cantabria", siempre que se trate de manchar nuestra honradez, deencia y tal, han acogido su escrito insultador, modelo de literatura de gañán, del gañán que usted lleva dentro. Muchas gracias para "La Voz". No olvidaremos su gentileza, ni la de usted, querido "Tío Fatuo", que insulta, intenta rebajar nuestra personalidad por encima de juicios mercenarios, más o menos escudriñados, y, al pie de los insultos, pone un pseudónimo.

Creemos que es usted cierto maestrillo de Valdecilla, creemos nada más, y lo sentimos por los niños que usted educa. Puede ponerles, como modelo de literatura honrada, el excremento que ha soltado usted, y como modelo de ciudadanía, sus andanzas caciquiles por tierras de la Montaña.

También nos dicen—los hay maldicientes—que usted se llama Timoteo Martínez, maestro, traidor a sus compañeros de Magisterio, enuchado por la gracia de Dios en una escuela y ahora ilustre defensor del "ama", quizás con el deseo de pasar factura para que pague lo que quiera su magnánima bondad. El cerebro de usted, tampoco alcanza a más.

Bueno, señor palafrenero. LA REGION es una sentina, como usted dice, porque se nutre de las injusticias, de las inmoralidades de la clase alta, a la que usted defiende; sentina donde acuden las moscas de alas metálicas, como usted, a absorber con fruición su contenido. Es una sentina, también, porque se dicen las cosas claras, y sean de quien sean. Nosotros no somos la Prensa. La Prensa miente, y nosotros tenemos entronizada la verdad. A honra tenemos el no seguir los viejos modos, y no andaremos tan mal, cuando de muchos sitios de España, donde llega nuestro periódico, nos felicitan por nuestra sinceridad, nunca conocida en esa sentina que se llama la Prensa, tapadera de los defectos del capital y portavoz de los de la clase baja.

El artículo "Millón y medio", que a usted tanto ha enconorado, insigne palafrenero, nos ha valido una serie de felicitaciones que usted no puede presumir. Medio Santander, entendiéndolo bien, medio Santander, piensa como pensamos nosotros en nuestro artículo; medio Santander, que no podía abrir la boca; medio Santander, que ha estrechado nuestra mano, PORQUE HE MOS INTREPRETADO SU PENSAMIENTO, en su cien por cien.

Cuanto datos teníamos de la actitud de la ex marquesa, convertida en agente electoral, se los entregamos como denuncia al señor gobernador, para que con los medios a su alcance los comprobara. Ignoramos por qué causas este asunto no se ha depurado, cosa que nos ha obligado a nuestro artículo, en aras de la justicia, para que el pueblo conozca de una vez a los que se sienten sus protectores y luego, con su dinero, compran las libertades de los trabajadores.

La ex marquesa, con su actitud, se ha hecho acreedora a cuanto la hemos dicho... a cuanto diremos, porque nuestra locura es inagotable y de las más graciosas. Conque afilé el lápiz el "Tío Fatuo", si es que se ha convertido en caballero defensor de ex marquesas electoreras. Nos ha picado usted en el deseo de decir más verdades, más, muchas más, que el pueblo sabe. ¡Ja que vamos a armar! Claro que usted se contentará con insultar, con patelear. Debía usted haber sido más elegante para defender a toda una ex mar-

quesa, aunque ésta sea de nuevo cuño y huelva a nueva rica a trescientas leguas. La ex marquesa, si no ha perdido el gusto, pondrá un mohín de enfado cuando lea su engendro. A las ex marquesas se las defiende de otra manera más espiritual, y nunca deben ser los rufianes los que defienden los títulos.

Un poco le va pesar haberse metido a redentor, porque nosotros habíamos quedado un poco tranquilos con aquel artículo. Eliminamos un poco de razón y justicia; pero ahora habrá para el caballero y la cabalgadura, que tiene muchas cosas por qué callar, como él sabe.

Nos hace mucha gracia la mentalidad de los obreros de la finca de Valdecilla. Por boca de "Tío Fatuo", hablan de su ama y señora, de su gran señor. Vamos, algo bizantino; algo de los tiempos de horea y cuchillo; algo de los tiempos del feudalismo. ¡Pobres obreros! Y aun tienen la desfachatez, si no son invenciones del palafrenero, al fin, obrero también, de censurar veleidamente a sus hermanos de las Casas del Pueblo, y sus dirigentes, impudiéndoles el que haya escasez de trabajo.

Tenemos datos de cómo se ha tratado a los obreros de Valdecilla, el pueblo y la Casa de Salud. En cuanto tengamos tiempo y espacio, publicaremos las reclamaciones que han hecho pobres obreros, los despidos de que han sido objeto, y veremos a ver dónde está la bondad, la justicia, del ama y señora, si no es para aquellos incondicionales que tienen mente del siglo XVI.

Lo gracioso de todo, es que el mismo "Tío Trasto" confiesa que la ex marquesa aconsejaba que no se asociara nadie, porque no necesitaban. Es usted un poco torpe, amigo. ¿Es esto o no coacción indirecta?

Lo que debía haber aclarado el palafrenero insultador, es si la ex marquesa ha repartido o no su dinero en pro de la candidatura de derechas. Claro que esto es tan notorio que hasta en el Parlamento, fíjese bien el pedante plumífero, el esculapio de estómago agradecido, hasta en el Parlamento se pondrá sobre el tapete y se sabrán cosas muy graciosas.

Siga emborrutando el "Tío Fatuo" cuartillas; diga cuanto quiera de LA REGION, cauterio que le ha salido a muchos que se creían inexpugnables; siga insultando al director, que todavía no ha perdido la ecuanimidad y sabe de cuánto es capaz un vientre en deuda. Así tendremos el gusto de conocerle, literariamente, en otro estilo plebeyo, que tan bien le encuadra. Estábamos un poco cansados de sus "Opiniones" insulsas, pedantes, soporíferas. Siga, por favor, mostrándose como es, así, sin velos, sin hipocresías. Sus niños, esos pobres niños a quien usted intenta educar, sabrán quién es su maestro, y "La Voz de Cantabria" tendrá el sumo placer de recoger todos los dictérios dirigidos a nosotros; placer que sólo pueden sentir las almas innobles y las que sirven una causa por dinero. LA REGION seguirá por este camino. Nos alienta la razón; nos alienta un pueblo que está cansado ya de tanto aguantar noblezas y palafreneros de noblezas.

Así como nosotros maldecimos el conducir de la ex marquesa, así ésta maldecirá el momento en que a "Tío Trasto" se le ocurrió salir a la palestra sin más bagaje que el insulto, la ordinariéz y la sinrazón, y filósofa dirá: "peor será menallo".

De paso, analizaremos también a lo que ha quedado reducida la Fundación Valdecilla, que no es precisamente lo que pensaba el marqués; ni tampoco un modelo de caridad.

L. MALUMBRES

quesa, aunque ésta sea de nuevo cuño y huelva a nueva rica a trescientas leguas. La ex marquesa, si no ha perdido el gusto, pondrá un mohín de enfado cuando lea su engendro. A las ex marquesas se las defiende de otra manera más espiritual, y nunca deben ser los rufianes los que defienden los títulos.

Un poco le va pesar haberse metido a redentor, porque nosotros habíamos quedado un poco tranquilos con aquel artículo. Eliminamos un poco de razón y justicia; pero ahora habrá para el caballero y la cabalgadura, que tiene muchas cosas por qué callar, como él sabe.

Nos hace mucha gracia la mentalidad de los obreros de la finca de Valdecilla. Por boca de "Tío Fatuo", hablan de su ama y señora, de su gran señor. Vamos, algo bizantino; algo de los tiempos de horea y cuchillo; algo de los tiempos del feudalismo. ¡Pobres obreros! Y aun tienen la desfachatez, si no son invenciones del palafrenero, al fin, obrero también, de censurar veleidamente a sus hermanos de las Casas del Pueblo, y sus dirigentes, impudiéndoles el que haya escasez de trabajo.

Tenemos datos de cómo se ha tratado a los obreros de Valdecilla, el pueblo y la Casa de Salud. En cuanto tengamos tiempo y espacio, publicaremos las reclamaciones que han hecho pobres obreros, los despidos de que han sido objeto, y veremos a ver dónde está la bondad, la justicia, del ama y señora, si no es para aquellos incondicionales que tienen mente del siglo XVI.

Lo gracioso de todo, es que el mismo "Tío Trasto" confiesa que la ex marquesa aconsejaba que no se asociara nadie, porque no necesitaban. Es usted un poco torpe, amigo. ¿Es esto o no coacción indirecta?

Lo que debía haber aclarado el palafrenero insultador, es si la ex marquesa ha repartido o no su dinero en pro de la candidatura de derechas. Claro que esto es tan notorio que hasta en el Parlamento, fíjese bien el pedante plumífero, el esculapio de estómago agradecido, hasta en el Parlamento se pondrá sobre el tapete y se sabrán cosas muy graciosas.

Siga emborrutando el "Tío Fatuo" cuartillas; diga cuanto quiera de LA REGION, cauterio que le ha salido a muchos que se creían inexpugnables; siga insultando al director, que todavía no ha perdido la ecuanimidad y sabe de cuánto es capaz un vientre en deuda. Así tendremos el gusto de conocerle, literariamente, en otro estilo plebeyo, que tan bien le encuadra. Estábamos un poco cansados de sus "Opiniones" insulsas, pedantes, soporíferas. Siga, por favor, mostrándose como es, así, sin velos, sin hipocresías. Sus niños, esos pobres niños a quien usted intenta educar, sabrán quién es su maestro, y "La Voz de Cantabria" tendrá el sumo placer de recoger todos los dictérios dirigidos a nosotros; placer que sólo pueden sentir las almas innobles y las que sirven una causa por dinero. LA REGION seguirá por este camino. Nos alienta la razón; nos alienta un pueblo que está cansado ya de tanto aguantar noblezas y palafreneros de noblezas.

Así como nosotros maldecimos el conducir de la ex marquesa, así ésta maldecirá el momento en que a "Tío Trasto" se le ocurrió salir a la palestra sin más bagaje que el insulto, la ordinariéz y la sinrazón, y filósofa dirá: "peor será menallo".

De paso, analizaremos también a lo que ha quedado reducida la Fundación Valdecilla, que no es precisamente lo que pensaba el marqués; ni tampoco un modelo de caridad.

L. MALUMBRES

María Lisarda COLISEVM
Hoy, lunes, a las 7.15 y 10.30.
Precios populares
ULTIMAS EXHIBICIONES DE
La Calle 42
Mañana, martes, estreno y único día de exhibición de la producción «Metro»
El alma de los rascacielos
MUY PRONTO:
MADAME BUTTERFLY

El asunto de la C. R. I. F.
Mañana publicaremos lo referente a la Cooperativa Farmacéutica Pescadora de Santoña, con lo relativo a la C. R. I. F. y el señor Pérez del Mojino.

PRIMERA DIVISION

RESULTADOS
Racing Club, 4; Arenas, 1.
Athletic de Bilbao, 5; Español, 0.
Donostia, 3; Valencia, 1.
Barcelona, 1; Madrid, 2.
Betis, 4; Oviedo F. C., 2.

CLASIFICACION
J. G. E. P. F. C. P.

Table with 2 columns: Team Name and Score. Includes Madrid F. C., Athletic, Racing, Betis, Donostia F. C., C. D. Español, Valencia F. C., Arenas, Oviedo, and Barcelona F. C.

PARTIDOS PARA EL DOMINGO

Valencia-Oviedo.
Español-Betis.
Arenas Athletic de Bilbao.
Madrid-Racing.
Donostia-Barcelona.

Si el partido de ayer en los Campos de Sport no hubiera tenido el interés que da a las competiciones oficiales la trascendencia de los puntos —escalones por donde van ascendiendo los equipos en la clasificación general—, a fe que nuestro aburrimiento hubiera sido desconso-

Porque la verdad es que fútbol vivos poco, muy poco y muy de tarde en tarde, y eso gracias al Racing que, de vez en cuando, conseguía llevar algunos avances ordenados y lanzarse a fondo sobre la meta que defendía Egusquiza con seguridad admirable y ejemplar bravura, demostrando su excelente forma y calidad.

Pero esto sólo eran ráfagas aisladas, demasiado breves para mantener tensa la emoción en el público, y dejar en su ánimo una impresión profunda. Enseguida, como si aquello fuera un valioso muestrario de refajos, recuperaba el partido su tono gris plomizo, en el que se iban diluyendo los minutos y las esperanzas, en un ritmo de infinita languidez, sin que los esfuerzos aislados de los jugadores pudieran alentar entusiasmos.

Fué el de ayer un encuentro demasiado seco y desarticulado. En los dos equipos faltó la cohesión necesaria para que resulten brillantes estas luchas, como faltó también el control de balón, indispensable para que las jugadas adquieran la precisión debida. Parecía como si el juego fuera saliendo a borbotones intermitentes, a empujones de algunos equipiers obstinados en multiplicar sus actividades y en agotar sus energías para compensar la torpeza de sus compañeros. Toda la jornada se fué descompensando del mismo modo inarmónico y sin relieve...

En el fútbol, el mejor equipo sobre el terreno es el que impone la marcha del partido, el que señala las características que ha de tener en calidad y en rapidez. Ayer falló la regla. El Racing fué, sin duda alguna, el mejor de los dos equipos contendientes; hasta podríamos afirmar, sin caer en hiperbole, que fué el único, porque los guechotarras, no sólo no lograron hacernos recordar aquel duro y brioso equipo de antaño, lleno de fogosidad juvenil y de empuje, que abría brecha a fuerza

BODEGAS ZAMORANAS

Felipe Astudillo
Cuesta de la Atalaya, 4 Santander
Ricos vinos de Toro, Manchegos, Valdepeñas y Vinos Blancos de la Nava
Servicio a domicilio
Teléfono, núm. 29-85

Un partido mediocre y un buen resultado

El Arenas sucumbe en el Sardinero por cuatro a uno.-En el Malecón el Deportivo de Torrelavega gana a la Sportiva Ovetense por seis a uno

de nervio y de codicia, sino que nos parecieron unos buenos chicos, absolutamente candorosos e inofensivos, incapaces de hacer daño a nadie como no fuera con los tacos, cual se lo hicieron a Hernández.

Parecía, pues, natural que, sin enemigo delante, hubiera aprovechado el Racing la oportunidad que se le presentaba, para sacar a relucir las galas de las grandes tardes, para dar una cumplida lección de juego a los forasteros, para labrar, en fin, con amor de artistas, una fácil y maravillosa victoria. Si se hubiera decidido a seguir el camino que le llevó a vencer al Oviedo; si hubiera puesto contra los areneros el mismo coraje de entonces; si hubiera llevado el encuentro a la velocidad que sostuvo aquella tarde memorable, con la jornada de ayer, se a la formidable labor realizada por el portero de Guecho, el club cántabro registraría a estas horas en su archivo una efeméride inolvidable.

Mas lo cierto es que nuestros chicos, siendo los amos de la situación, no supieron o no pudieron sacar de

ella el fruto debido. Aceptaron de buen grado el tren que quisieron marcar sus enemigos y a él se amoldaron toda la tarde. De este modo, lo que pudo haber sido un huracán devastador, no pasó de ser un ceñido, agradable a ratos.

El temor que apuntábamos desde estas columnas el sábado último, tuvo una lamentable confirmación. El Racing jugó sin medios. Ibarra nos pareció desorientado, agotado, incapaz de mantener el prestigio de su nombre ganado en la pasada temporada. Telete, que podía ser un buen medio, se ve obligado a fracasar reiteradamente en el ataque. En éste, Cisco, aunque ayer se enmendó bastante y pareció poner un poco más de fe en la lucha y hasta marcó, como en sus mejores tiempos, dos goles de buena marca, dió también pruebas acusadas de debilidades que empañaron y desdibujaron los contornos de la figura de gran jugador que lleva dentro de la camiseta. Efraim mantuvo su dignidad de fácil chutador y de rematador hábil. Laredo, se hizo dueño del campo, ani-

mando a los suyos, llevando él siempre, como conductor alegre y bullicioso, los ataques, burlando a los contrarios cuanto quiso y haciendo funcionar el marcador al clavar el tercer tanto de la tarde en las mallas areneras. Al pequeño Pombo se le presentaron ocasiones de entusiasmar a los numerosos partidarios que le ha granjeado su prometedor aulescencia, pero no acertó a aprovecharlas, acaso porque su incorporación al primer equipo sea algo prematura. Las defensas cumplieron y Jáuregui, muy valiente y decidido, tuvo varias intervenciones muy afortunadas.

En los tiempos de los grandes triunfos del Arenas; en aquellos días que parecen tan lejanos estando tan cerca, en que los ribereños del Abra bilbaína y los montañeses llenaban de emoción al público, haciendo jactarse de apasionados entusiasmos a la afición y poniendo al rojo vivo la gradona famosa de los Campos de Sport, había don figuras sobre las que se concentraba la devoción de las gentes. Eran dos muchachotes

fuertes, enérgicos, de quienes todo se esperaba siempre y cuyos movimientos en el campo espiaban miles de ojos, con el afán que se acecha una ilusión. Eran dos hombres representativos, dos ídolos de la multitud, puestos frente a frente...

Ayer volvimos a verlos, frente a frente también. Pero no los conocimos. Nos dieron ambos un poco de pena, y nos hicieron recitar mentalmente la amarga dolosa: "Dios mío, ¿y éste es aquél?..."

Yermo nos pareció, en efecto, un caso de supervivencia que ante una línea media contraria, impotente, sólo consiguió hacer resaltar aun más su propia impotencia. Oscar nos hizo creer que iba a recordar sus horas de gloria, cuando, resucitando sus estupendas facultades de antaño, hizo el asombroso disparo que valió el primer goal. Después...

Melcón es un buen señor que arbitra los partidos con el criterio plácido y conservador que puede admi-

SEGUNDA DIVISION

RESULTADOS
Alavés, 2; Celta, 1.
Athletic (M.), 3; Sabadell, 1.
Coruña, 4; Osasuna, 0.
Murcia, 3; Unión de Irún, 1.
Sporting, 0; Sevilla, 0.

CLASIFICACION
J. G. E. P. F. C. P.

Table with 2 columns: Team Name and Score. Includes Sevilla, Athletic Madrid, Coruña, Alavés, Sabadell, Murcia, Unión de Irún, Sporting, Celta, and C. A. Osasuna.

PARTIDOS PARA EL DOMINGO

Celta-Coruña.
Sevilla-Alavés.
Sporting-Murcia.
Osasuna Athletic (M.)
Sabadell-Irún.

nistrar una casa honorable una vieja y honrada ama de llaves. Lo importante, es no alterar la tranquilidad del hogar. Melcón arbitra de puntillas, para no hacer ruido, para no molestar a nadie. El no ve nada, y deja que cada cual haga lo que quiera, porque piensa bien de todo el mundo. ¿Faltas?... ¿Castigos?... ¿Pará qué!... Silencio... Silencio, siempre. No hay que interrumpir el juego de los niños...

KICK
Torrelavega, 6; Sportiva Ovetense, 1

En los campos del Malecón se jugó ayer este interesante partido de la tercera liga, venciendo los torrelaveguenses por el score arriba indicado.

El Torrelavega, que tuvo una tarde afortunadísima, dominó netamente a su rival durante todo el partido.

AHTLETIC, 5; ESPAÑOL, 0
Bilbao.—En el campo de San Mamés se jugó este partido, en el que el equipo bilbaíno resultó vencedor por la diferencia de cinco tantos.

En el primer tiempo no se consiguió marcar ningún tanto, debido a la espléndida actuación de los medios, defensas y portero catalanes, consiguiéndose todos los "goals" en la segunda parte, siendo marcados por Gorostiza (2), Sauto (2) e Iraragorri (1).

BARCELONA, 1; MADRID, 2
Barcelona.—El equipo madrileño fué, de todos los de la primera división, el único que consiguió ganar fuera de su campo. Los tantos madrileños fueron conseguidos por Olivares y Requeiro, y el del Barcelona, por Morera.

BETIS, 4; OVIEDO, 2
Sevilla.—El equipo sevillano, después de un partido de juego nivelado y movido, consiguió derrotar al Oviedo por cuatro tantos a dos.

En el primer campo marcó un goal cada uno de los equipos, decidiéndose el encuentro al finalizar el segundo tiempo. Los "goals" fueron marcados por Emilio, los del Oviedo, y por Lecue y Heredia, los del Betis.

DONOSTIA, 3; VALENCIA, 1
San Sebastián.—Después de un partido deficiente, el equipo de San Sebastián consiguió los dos puntos, por tres tantos a uno. Marcaron, por el Donostia, Urizberrea, y por el Valencia, Menchaca.

Junta provincial de Beneficencia FUNDACION CARBAJAL

Desde esta fecha hasta el día 30 del actual, inclusive, queda abierta la matrícula gratuita en la Secretaría de esta Corporación (Castelar, 15 entresuelo), de diez a una de la mañana, para las clases de Inglés, Economía Política, Cálculos Mercantiles, Contabilidad, Francés, Geografía y Taquigrafía. El curso se inaugurará el día primero de diciembre.

Comisaría LEIVA Arcillero, 3.
Precios más baratos que nadie
CALIDADES SUPERIORES
Un día al mes todo GRATIS

INFORMACION DE LA PROVINCIA

Hazas de Cesto

El triunfo de las derechas

A raíz de convocarse las elecciones, aliadas con el clero, empezó a visitar los hogares de los humildes campesinos, con el propósito, según ellas, de salvar a España, cuando en realidad era de salvar sus privilegios. Estas damas han verido toda clase de improperios sobre el régimen, a la vez que han hecho promesas irrisorias para sugerir a las sencillas gentes, débiles de carácter.

Un señor muy conocido... se acercaba a un campesino honrado y sesacato con unos papeluchos, escritos seguramente por el "trepaor pornográfico"; en ellos se pinta un porvenir delicioso; el campesino no cree en tanto "milagro"; entonces el señor trata de convencerle en estos términos: "Nosotros (las derechas) representamos la economía nacional y la sabiduría; luego tenemos derecho a gobernar y "governaremos pese a quien pese"; estamos dispuestos a todo, antes que a vivir como hemos vivido estos dos años y medio últimos.

El campesino, con exceso de prudencia, le dejó solo en el uso de la palabra. ¡Acaso otro no lo hubiera hecho así!... El monarquizante, indignado, se fué con la música a otra parte, creyendo de buena fe que este era un caso excepcional; "ante mis razones, no habrá quien se resista".

Llega el día 19, y esas damas mendigantes de conciencias, explotadoras de la ignorancia y la miseria de aquellos a quien canallescamte llaman "hermanos en Jesucristo", organizan un banquete para sus lacayos; ellas no asisten; el contacto con la gente humilde les repugna, al contrario del Redentor de Galilea, que tan feliz se sentía a la vera del menesteroso. Para asistir a este banquete es preciso llevar un vale de mendigo, proporcionado por las caritativas señoras, por haber votado por donde a ellas les ha dado la real gana.

¡Señoras católicas! Una obra de misericordia es "dar de comer al hambriento", pero sin distinción de ideales, porque yo estoy seguro de

que si algún hambriento de la acera de enfrente se sienta a la mesa, le despacháis sin compasión; Jesucristo no hacía eso; cuanto más calumniado y azotado era, decía: "Perdónalos, Señor, que no saben lo que hacen".

Yo estoy seguro que en el ánimo de algunos estaba boicotear a las

Santoña

Acotaciones a una lucha

Ha terminado en esta circunscripción la lucha electoral. Ya acallaron sus peroratas los paladines de uno y otro ideal. Ya se retiraron a sus correspondientes claustros los portavoces de la verdad y la mentira, los de la moralidad y lo contrario, los del ideal puro y sano y los del otro; completo rival.

Mientras esperamos su actuación, repasemos su actitud en los momentos precursores de la lucha finalizada. Nosotros, en cuanto a Santoña; otros compañeros, en cuanto a otros lugares.

¿Cómo se condujeron? Dos ecos solamente resonaron en los ámbitos de la política santonesa. Los dos dispares y antagonicos. Uno, el representante de la clase humilde, de los trabajadores organizados. Otro, el defensor de los enemigos del proletario: los representantes del capitalismo.

Los primeros no ofrecieron nada, no dieron nada. Propugnaban, eso sí, por la constitución de un mundo nuevo, de una justicia nueva, de una fraternidad nueva.

Los segundos ofrecieron mucho, dieron algo menos y propugnaron por la vuelta a lo caduco, por la restauración de la esclavitud. Para ello, los primeros empleaban las razones, expresaban los ejemplos. Los segundos, usaban la calumnia, manoseaban la diatriba.

Día de elección. Animación en las calles. El coche pasa raudo, de domicilio a colegio, conduciendo pilitrafas de conciencia. Son votos de rechistas. Son los propugnadores del futuro Parlamento. Son los que quieren condenar, a las próximas generaciones, a la vida que ellos vivieron: de esclavitud y miseria. También llegan otros que el alcohol les tambalea. Son conciencias embaucadas en momentos de jolgorio. ¡Así son sus adeptos!

Hora del escrutinio. Nos aventajan ligeramente. Sin coacción, sin amenazas, mil sufragios; sin dinero, mil adeptos. Así son nuestros votos, ni los queremos de otra manera.

La voz socialista se hace sentir. La manifestación recorre la villa. "La Internacional" suena. Los vivos al socialismo resuenan; por unos momentos se olvidan las promesas hechas. Han triunfado y hay que recordárselas. Dejémoslo para otro día.

M. V. Martínez

señoras; pero ellas también sabían que iban a votar en contra de sus sentimientos y vigilaron estrechamente por medio de sus secuaces satiros.

También improvisaron cantinas, con licores, galletas y bizcochos para sus súbditos. Daba pena ver entrar y salir a las inocentes mujerucas en

Liérganes

Armas de combate

Transcurrieron las elecciones con tranquilidad relativa. Relativa decimos porque, aunque el orden no fué alterado con hechos violentos ni gritos subversivos, hubo gritos sordos que se ahogaron en los pechos salidos del corazón al presenciar cómo las damas estropajosas transportaban en automóvil desde sus casas a la puerta del colegio a pobres gentes que el resto del año andan a rastras.

Arrastradas para poder vivir arrastrando una cadena de hambre, miseria y esclavitud sin conseguir que las hochas damas del coheón, siguiera fuera movidas por el impulso de su corazón cristiano, las alivien, las ayuden, en su dura carrera, ofreciéndolas un puesto en su gran coche de la abundancia.

No, sólo las llevan en rápido vehículo el día de las elecciones para que lleguen pronto y sin hallar por el camino los "obstáculos" que, llamando a su corazón otros corazones hermanados de esclavitud, desecharán las promesas de cumplir la "orden recibida" y, dando rienda suelta a su conciencia, cumplirán con lo que su propia conciencia les dictara, haciendo así faltar los propósitos de las celines vejastonas.

¡Ah! Pero que las conciencias no están tranquilas lo dicen entre otros hechos los miles de precauciones que se toman. Se hacen centineas en las casas. Se vigila el convento y la iglesia y se dan ordenes severas para que los socialistas sean cacheados por si portan armas peligrosas. Y, en efecto: Hace pocas noches fueron cacheados dos de estos socialistas y quienes efectuaron dicho cacheo se asombraron ante el arma tan temible tan potente que aquellos hombres llevaban.

En su minucioso registro por sus raidas ropas no encontraron revolver, pistola o cuchillo, más al acercarse al torax de los bravos muchachos hubieron de retirarse diciendo: "Pueden ustedes seguir".

No era posible extraer de aquellos pechos aquella arma formidable: un corazón sincero, rebosando de un ideal santo; un corazón honrado; un corazón a toda prueba.

Ya lo saben los señores y damas que venden miedo: nuestro santo ideal, nuestra firme voluntad y nuestro generoso corazón, son nuestras armas de combate.

Corazón.

CAFE CANTABRO BURGOS, 1. TELEFONO, 36-57
El predilecto de las familias - Café exprés - Licores de las mejores marcas
HOY, DEBUT DE FLOR DE MALLORCA GRAN EXITO DEL DUETO ROANSEFI
Domingos y días festivos, sección de moda a las seis.

Gran Kursaal «La Tierruca» SEGISMUNDO MORET, 7.—Teléfono, 35-32.—SANTANDER
Lunes, 27 de noviembre.
El acontecimiento de la temporada
5 artistas de Varietés, 5 PEKY DOMENECH Canzonetista
2 colosales debuts, 2 MARUJA BURGOS Escultural bailarina
Completará el programa
PETIT GIGOLET Canzonetista y viola
DIANA VELEZ Estrella de Baile
Atracción, DORI, A MADRID, Estrella de la frivolidad
NUEVAS RAJARINAS DE SALON
Todos los días varietés 10, 11 y 12 noche - SUPERTANGO orquesta y media noche
Domingos y días festivos sección a las 7 de la tarde

ACTIVIDADES SINDICALES

Asociación Provincial de Empleados de Oficina y Técnicos

El martes próximo, día 28, a las siete en punto de la tarde, celebrará una asamblea general extraordinaria esta Asociación, sujetándose a la orden del día siguiente: Proposiciones al Congreso de la Federación Nacional de Empleados de Oficinas de España, que se celebrará en Madrid, y nombramiento de delegados.

Teniendo en cuenta la extraordinaria importancia que ha de revestir este Congreso, se advierte a todos los compañeros que podrán presentar en esta asamblea cuantas proposiciones estimen convenientes.

Federación de Agentes del Comercio y de la Industria de España.

Sección de Santander. -- Se ruega a los afiliados a esta Federación presenten por secretaría antes del día 1 del próximo diciembre, de siete a

nueve de la noche, a fin de darles a conocer asuntos que les interesan.

Sindicato Nacional Ferroviario (Sexta Zona) Bilbao.

A los ferroviarios seleccionados. -- La "Gaceta de Madrid" del día 16 de los corrientes publica una orden del Ministerio de Obras Públicas, cuya parte dispositiva dice:

"El espíritu de justicia e igualdad que inspira a este Ministerio, ha resuelto, en su consecuencia, fijar un plazo improrrogable de quince días, a contar desde la publicación de esta resolución en la "Gaceta de Madrid" para aquellos agentes que teniendo derecho a los beneficios del decreto de 4 de julio de 1931, por haber sido huelguistas en huelgas anteriores a 1917, no lo solicitaron dentro del plazo".

Los compañeros que habiendo sido seleccionados por huelgas anteriores a 1917 no hubiesen solicitado su readmisión, jubilación o totalización dentro del plazo señalado en el decreto de 4 de julio de 1931, pueden hacerlo antes del día 1 de diciembre próximo, dirigiendo para ello una instancia por duplicado, con acuse de recibo, al director de la Compañía y otra al director general de Ferrocarriles y Tranvías, en las que soliciten acogerse a los beneficios que concede el decreto de 4 de julio de 1931 antes mencionado.

Aquellos compañeros afiliados a la Unión General de Trabajadores que deseen informes sobre este particular pueden dirigirse para ello a este Comité, sito en Bilbao, calle de Marzana, número 16 primero, Centro, donde serán atendidos. -- Por el Comité de la sexta zona, el secretario-contador, Alfonso Calzada.

FEDERACION NACIONAL DE OBREROS Y EMPLEADOS DE LAS JUNTAS DE OBRAS DE PUERTOS

Sección de Santander. -- Se pone en conocimiento de los compañeros pertenecientes a esta Sección, que teniendo la revista del presente mes en nuestro poder, pueden pasar a recogerla, en Secretaría, de seis a siete y media de la tarde.

Sindicato Obrero Tranviario

Hallándose en secretaría la memoria y anteproyecto del reglamento que presenta la F. N. del T. para su discusión en el cuarto congreso que ha de celebrarse los días 11 y siguientes del próximo diciembre, se invita a los compañeros se pasen por secretaría de once a doce de la mañana y de seis a ocho de la tarde con el objeto de informarse de los mismos y poder discutirlos en la junta general que se celebrará el jueves día 30 del actual.

Salón Pradera

Recinto de la Feria de Muestras

EL PROXIMO JUEVES

GRAN BAILE de 5 a 9 de la noche

PRECIOS POPULARES

Del momento

¿Lo habéis visto...?

La primera República, por impericia, fué perdida por los republicanos. La segunda, por los mismos, ha corrido o está corriendo idéntico peligro; gracias a algunos que se creían enemigos de ella y son su mejor sostén.

¿De qué ha servido a los españoles quitarse de encima el instrumento que era manejado por la "Mano negra", si no ha destruido el espíritu y cuerpo propulsor de los movimientos de esa traidora y fatídica "Mano"?

¿Podía interesar a España nada más que cambiar la corona por el gorro?

¿O lo que la interesaba era dar la vuelta completa a la tortilla?

Desde luego, que era esto último, y en esa faena difícil se estaba, con inexpertos cocineros, al parecer, cuando surge la idea en algunos, en confabulación con la "Mano negra", que aún tenían la sartén por el mango, de darle la vuelta con una palanca en el peor momento y por el peor sitio, y éteme aquí, que la tor-

tilla se parte en vez de volverse y, como el fuego está muy fuerte, es muy posible que ahora se abra, con daño gravísimo para los españoles, que nos podemos quedar sin tortilla y sin sartén.

¿Quién ganó la elección?... Dios léase el dinero).

¿Por qué la ganó?... Por separarse los "Diablos" (léase los pobres, por venderse los borregos y entregarse las ovejas por temor a la excomunión.

¿Dirigentes de los partidos, repartidos y despedazados republicanos: cambiad de táctica; uníos todos sin egoísmos personales; volved la tortilla rapidísimamente; vuestra responsabilidad es enorme, la hora trágica avanza!

¿Sabréis defender dignamente, después del error, a la joven matrona de las garras de la "Mano negra", que ya la vé en su poder para destrozarla sin piedad?... ¡Es preciso que sepáis!!! ¡O vencer o morir para siempre!!! No hay otro camino.

Un republicano de sangre roja

ANIS DE LA ASTURIANA

Representante

Don Gregorio Cisneros Moro

Floranés, «Villa Cisneros». -- Teléfono 10-62

ANUNCIOS ECONOMICOS

FORASTEROS: Comed frente a es-E SALCINES DE LA RIBA, Matación Cantábrico, "Marina guinas de escribir, Blanca, 6. Montañesa". Amado Vega.

Garage de Puertochico

CALDERÓN, 35



Completamente incombustible

Reparación garantizada y custodia de toda clase de coches

Rectificación de bloques

Reparación de motores marinos



PROPIETARIO: MANUEL FERNANDEZ

Líneas de Autobuses de Castro-Urdiales y Laredo-Santona a Santander

Horas de salida

Table with 2 columns: Route and Time. Rows include Santander to Laredo and Castro-Urdiales, Santander to Santona, and Castro-Urdiales to Laredo, Santona and Santander.

Salida de Santander: frente a Casa de Correos

SERVICIOS ECONOMICOS Y RAPIDOS PARA EXCURSIONES

Billetes intransferibles y redimibles de ida y vuelta para dos y tres días

ODISEA PROLETARIA

Copiamos la carta que nos envían los compañeros que trabajan en la carretera de Espinosa a Solares, quienes vienen llevando a cabo un calvario horrible para que les haga justicia los Jurados mixtos. Cuatro veces han venido a la capital seis compañeros, quienes sin medios económicos soportan los gastos, las contrariedades y todo un dolor que por no sonrojarse omitimos. ¿Está muy lejos la justicia para esos obreros que no les abonan el seguro ni los jornales?

La carta que nos dirigen dice así: "Señor director de LA REGION.

Muy señor mío: Le agradecería publicase en ese diario la siguiente carta, para poner en conocimiento de agrupaciones obreras, y sobre todo de las autoridades a que en este caso corresponda, de los abusos de que somos objeto los obreros que trabajamos en las obras, que por su eventualidad y hostilidad del terreno donde se encuentran, no es posible formar sindicatos de adhesión a ninguna organización, razón por la cual algunos contratistas se jactan de emperadores, obrando en todos los casos al margen de los códigos de Trabajo, sin más ley que sus propios caprichos y costumbres.

Cuento entre éstos a don Valen-

Cursillos de selección del Magisterio

TRIBUNAL SEGUNDO

En virtud de lo dispuesto en el decreto de 23 de noviembre de 1933 los señores cursillistas que hayan practicado en la segunda parte del cursillo y sean hijos de maestros, profesores de Escuela Normal e inspectores en activo servicio o sustituidos, deberán probar mediante oficio y bajo su responsabilidad ante la secretaría de este Tribunal, que reúnen la referida condición, completando esta declaración mediante certificado expedido por la Sección Administrativa de la provincia en que los padres de las maestros cursillistas ejerzan o de la Jefatura de la Inspección y Dirección de la Normal en su caso.

El oficio declarando bajo su responsabilidad la condición aludida deberá estar en poder de este Tribunal antes del martes, día 28 de los corrientes y la certificación oficial expedida por la Sección, Inspección o Normal antes de finalizar la serie de conferencias de la tercera parte del cursillo. -- Santander, 25 de noviembre de 1933. -- El secretario, Jesús Revaque

tín Gutiérrez Alonso por su noble actuación con los obreros en su contrato del primer trozo de la carretera de Espinosa de los Monteros a Solares, por mediación de su representante y encargado de dichas obras don Nazario Luengos, que como remedio a la difícil situación que los jornales por él designados y especificados por hora ponía a los obreros, impuso la jornada de diez horas diarias sin excepción de domingos, y que cuando alguno no quería aceptar esta jornada, contaba con un grupo de obreros del país que, inconscientes y faltos de conocimientos sociales, no dudaban en defenderle, usando, entre otros medios, el de ir al trabajo enseñando las culatas de las pistolas y con frases poco halagadoras para aquellos que intentasen alterar las bases impuestas por dicho encargado.

Dándole gracias anticipadas, me reitero su más atento y afectísimo seguro servidor, Carlos Fernández. Santander, 25-11-33."



SANTONA

El Cañón

Vende botas para el agua muy fuertes, para caballero, a 15 pesetas. Santa Clara, 5

MOTORES

BOBINAJES, REPARACIONES, INSTALACIONES ELECTRICAS, BOMBILLAS SUPERIOR CALIDAD A 1,25

CASA SUAREZ

Doctor Madrazo, 8 - Tel. 3329

ALFA

La mejor máquina de coser y bordar, de producción española

Representante general en Santander: Casa Musicator

Gramófonos y discos

Por montañesismo, estáis obligados a consumir lo que Santander produce

LA FABRICA DE PARAGUAS. PUNTIDA, 1, única en la provincia que vende directamente y sin intermediarios, al público, presenta un inmenso surtido con las últimas novedades a precios sin competencia posible

PARAGUAS señora, seda, colores marrón, azul y negro, con puños cromados, última novedad y cadena, a pesetas 15. PARAGUAS señora, tela extra, buen varillaje, puños celuloide, tejidos negro, marrón y azul, desde 6 pesetas. Confección garantizada, forros y composturas en el día. Ventas al por mayor y menor.

PUNTIDA, 1. SANTANDER

Conservas

ALBO

Santona (Santander)

Antes de comprar sus calzados!

Vea la gran liquidación

de la Zapatería

LA PRINCIPAL

Somorrosto, núm. 1

(Detrás de Correos)

EN MADRID LA REGION

Se vende solamente en el quiosco de

Don M. Ontañón

ALCALA

frente a Las Calatravas

AUTOMOVILISTAS!

Para construir, comprar, limpiar o reparar el radiador de su coche, recuerde que el nombre MOSTERIN, es garantía de un trabajo excepcionalmente perfecto. Pregunte a sus amistades.

TALLERES MOSTERIN, Gómez Oreña, 9.

frente a Garage Sancho. Teléfono, 23-48.



¿usted fuma?

Cuido del contenido de su pipa... pero también de la pipa. Las mejores, más bonitas y más económicas.

G. RODRIGUEZ PRIETO

Especialista de las industrias del cuero

GOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA

Visite usted nuestra exposición permanente

Puerta la Sierra. SANTANDER

NUESTRA INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Importantes manifestaciones del señor Royo Villanova

MADRID. — Interrogado el señor Royo Villanova por los periodistas, les ha manifestado que los monárquicos deben esperar a que se les demuestre si la República puede o no encauzarse hacia el conservadurismo.

Considera como la mejor solución, una vez que se constituyan las Cortes, la formación de un Gobierno Lerroux.

A un agente de Vigilancia se le dispara la pistola y se ocasiona la muerte

BARCELONA. — Ayer mañana, al regresar del servicio el agente de Vigilancia Marcelo Neira, de treinta años de edad, se quitó la americana y, al intentar ponerse de nuevo, se le cayó al suelo la pistola, disparándosele.

El proyectil fué a herirle en el bajo vientro, perforándole los intestinos.

Ingresó en gravísimo estado en una clínica, en la que falleció momentos después de llegar.

El ministro de Marina confiere con el jefe del Gobierno

MADRID. — A última hora de la tarde estuvo en la Presidencia el ministro de Marina, quien pasó al despacho oficial del jefe del Gobierno conversando extensamente con el señor Martínez Barrios.

La entrevista fué larga, y se ignoran los asuntos que ambos trataron en la reunión.

Un mitin Radical Socialista

MADRID. — En el Teatro Principal se celebró el anunciado mitin radical socialista, al que asistieron numerosas personas.

El señor Gordón Ordás examinó el resultado electoral, y dijo que podía ser considerado como un desastre.

Anunció que en el momento oportuno dará una conferencia en Madrid y en la cual contestará públicamente a las inculpaciones que le han dirigido los ex ministros socialistas señores Prieto y Largo Caballero.

Paul Faure dice que si no se entrega el Poder a los socialistas, abandonarán la Cámara

BURDEOS. — Ayer se reunió la Federación Socialista del Gironde, y en la reunión Paul Faure pronunció un vibrante discurso en el que dijo que los socialistas, y con motivo de la actual crisis demandaban el Poder, y en el caso de que no se les entregara tendrían que abandonar la Cámara y recorrerán el país haciendo un llamamiento al pueblo que afirme en tal sentido su soberanía.

Hoy se espera formar Gobierno en Francia

PARIS. — Los trabajos realizados diligentemente por el señor Chautemps, encargado por el presidente de la República para formar Gobierno, se espera que culmine en el día de hoy, asegurándose que esta tarde el señor Chautemps llevará al Elíseo la lista del nuevo Gabinete.

Lindbergh y su esposa llegan a Villacisneros

LAS PALMAS. — Acompañado de su esposa y tripulando el avión de su propiedad, ha amarrado en Villacisneros el aviador norteamericano Carlos Lindbergh.

"LOS GABRIELES"

Bar Restaurant
CASA UNICA EN RESERVADOS

Todos los días variación de comidas
Abonos económicos.

Comida clásica todos los días
Precios módicos.

General Espartaco, 1 v Peñahorosa
Teléfono 29-73.

Hablando acerca del resultado en algunas provincias, con referencia a la segunda vuelta electoral, dijo el señor Royo que esperaba que las derechas lograran algunos candidatos más, y dijo que había sido una lástima el que los socialistas no hubieran presentado una candidatura abierta, que de haberse hecho así, no se hubiera alterado el resultado de la contienda y con ello habría dado ahorrada la molestia de movilizar de nuevo todo el cuerpo electoral.

Dijo también que era verdaderamente lamentable que España permaneciera dividida en hombres monárquicos y hombres republicanos.

Lamentó que a él se le presente como un hombre monárquico, y que se haga lo mismo entre algunos componentes del partido agrario, cuando de sobre se sabe que en él figuran muchos hombres liberales, republicanos que no precisan otra cosa que prestar leal colaboración al régimen.

Expuso también su creencia de que las derechas constituirían tres grupos en el Parlamento, tres grupos agrarios —dijo— que prestaremos al nuevo Gobierno hasta la cooperación personal.

Referente al partido de Acción Popular dijo que era casi seguro que prestase al nuevo Gabinete su cooperación parlamentaria, y con ellos los monárquicos, que si saben cumplir con su deber, esperarán unos años que le quedan de vida normal a las próximas Cortes, y entonces, si se convencieran de que los republicanos no encauzasen la situación como lo han hecho en este derrotero de las últimas elecciones, sincerísimas, tal vez la monarquía viniese sola, como advino la República.

Siete años aguardó Cánovas y cuando Martínez Campos proclamó a Alfonso XII en Sagunto, todavía le pareció prematuro el golpe y lo llamó botarata. Cánovas no autorizó movimientos como el del 10 de agosto, que además de poner en ridículo a la monarquía, puso en peligro el régimen republicano, sin beneficio para aquélla.

En este punto los monárquicos han de atenerse a esto: persuadidos de que la República no ha de llegar a ser el régimen de paz, orden y justicia apetecido por la inmensa mayoría del país, no tienen más que hacer que esperar al propio fracaso de la República para echar mano entonces de sus resortes monárquicos; o, por el contrario, convencerse de que el régimen republicano, bien encauzado, puede dar satisfacción a todos.

Finalmente el señor Royo Villanova habló del Estatuto de Cataluña diciendo que él no ceja en su actitud de siempre, y que está dispuesto a combatir el Estatuto cuantas veces se le presente la ocasión, a fin de que éste se atenga en absoluto a las conveniencias del país.

Está seguro de que más tarde o más temprano, los propios catalanes pedirán la derogación de la ley estatutista.

La huelga de Transportes continúa en el mismo estado

BARCELONA. — El conflicto de los transportes continúa en el mismo estado, aunque hoy ha habido más circulación.

En la Rambla de Canaletas dos guardias de Seguridad detuvieron a dos individuos que repartían hojas clandestinas dirigidas a los huelguistas, excitándoles a que continúe el movimiento en plan revolucionario.

Los detenidos, que son empleados de la Compañía de Tranvías, han ingresado en la cárcel a disposición del juez.

A uno de ellos le fué ocupada una perra de hierro.

En Barcelona se producen varios actos de sabotaje

BARCELONA. — Un inspector de la Compañía Barcelonesa de Electricidad ha denunciado que encontró descerrajada la puerta número 22 de la calle de Lancaster, donde existe un transformador eléctrico.

Se cree que se intentaba colocar un explosivo.

Anoche hizo explosión una bomba colocada en la puerta de un almacén de papeles, propiedad de don Pedro Cavestany, establecido en la calle de Tamarit.

En la calle de Balparda fué descubierta por unos agentes una bomba que había sido colocada en la puerta de un establecimiento de ultramarinos.

En Lugo termina el escrutinio electoral a las cuatro de la madrugada, y por el resultado obtenido por los candidatos triunfantes, no se acudirá a la segunda vuelta

LUGO. — A las cuatro de la madrugada terminó la Junta del Censo sus tareas de escrutinio, proclamando diputados a los señores Becerra, radical; Gómez Jiménez, conservador; Rico, radical; López Pérez, Viguera y Martínez, agrarios.

Por el resultado de la elección y por el escrutinio efectuado, como ha sido cubierto el cuarenta por ciento en las mayorías y el veinte en las minorías, no habrá segunda vuelta.

Continúan recibiendo datos de los escrutinios electorales de provincias

MALAGA. — A las cinco de la mañana de hoy ha terminado la Junta del Censo el escrutinio de las actas recibidas, circunscripción de la provincia.

El candidato que mayor número de votos ha obtenido ha sido don Eduardo Frapelli, el cual ha obtenido 43.310 votos, pero faltándole algunos para cumplir el cuarenta por ciento, la elección tendrá que repetirse el día 3 de diciembre.

SEVILLA. — Ayer se reunió la Junta del Censo para examinar las actas de Osuna y de Marchena.

Fueron rechazadas cuatro actas del distrito de Osuna, porque en ellas figuran mayor número de electores de los que figuran en el Censo.

LEON. — A las dos de la madrugada se dieron por terminadas las labores del escrutinio, que difiere poco de los datos que se conocían.

El candidato que mayor número de votos ha obtenido ha sido el señor Gil Robles.

El señor Gordón Ordás no llegó a cubrir la mitad de los votos alcanzados por el jefe de Acción Popular.

BADAJOS. — Ayer continuaron los trabajos de escrutinio por la Junta del Censo.

Las autoridades, en previsión de que ocurrirían incidentes adoptaron grandes precauciones.

A las diez de la mañana ha continuado el escrutinio y la lectura de

todas las actas han sido protestadas por los socialistas, quienes han hecho público su disgusto por las acciones y arbitrariedades cometidas por los elementos derechistas y los radicales.

OVIEDO. — Verificado el escrutinio, quedan elegidos diputados por las mayorías los que ya se conocen.

Para ocupar los puestos de minorías han sido proclamados diputados Teodomiro Menéndez, Amador Fernández y Matilde de la Torre.

El cuarto puesto no ha sido designado por la Junta del Censo, toda vez que los candidatos socialistas siguientes han obtenido resultado análogo.

La concesión de esta última acta será discutida por la Cámara, y se entregará a cualquiera de estos tres candidatos: Veneranda, Antuña y García.

ALICANTE. — Ha terminado el escrutinio de las actas de la elección del pasado domingo.

Los agrarios han obtenido 85.542 votos para ocupar los puestos de mayorías, pero faltándoles 545 votos para el cuarenta por ciento, la elección volverá a repetirse.

CEUTA. — La lucha electoral del próximo domingo habrá de verificarse entre el candidato socialista Martínez Pedrosa y el radical Peire.

Se cree que a este último le apoyarán las derechas y los radicales socialistas.

La multitud enfurecida quiso lynchar a dos secuestradores de niños

SAN JOSE (California). — Una multitud enfurecida asaltó la cárcel y sacó de ella a dos individuos acusados de haber secuestrado a dos niños.

La multitud, después de propinar a los delinquentes una soberana paliza, encendieron una hoguera con el fin de arrojarles a ella.

Intervino la Policía, que tuvo que dar varias cargas para impedir que los dos desgraciados fueron linchados; pero el público hizo frente a la fuerza pública, entablándose una verdadera batalla campal.

Finalmente, los guardias pudieron hacerse con los dos desventurados, trasladándolos en grave estado al Hospital.

El vecindario está indignado por la conducta de los secuestradores y se han dirigido a las autoridades del Estado para que impongan severas sanciones a los autores de estos secuestros cometidos con los niños.

Vinos por mayor-RAMON HAYA-Blancos de la Nava

Don Fernando de los Ríos toma parte en un mitin socialista

ARANJUEZ. — Ayer tuvo lugar el anunciado mitin socialista, en el cual, y entre otros oradores, tomó parte el ex ministro de Instrucción Pública don Fernando de los Ríos.

El señor De los Ríos dijo que era conveniente atacar a los llamados republicanos, que de tales no llevan más que un disfraz de republicanismo, propenso a confeccionar alianzas con derechas y monárquicos.

Cree el señor De los Ríos que las

venideras Cortes serán de corta duración, pues los deseos de las derechas son alejar el sistema parlamentario para dar entrada resuelta al fascismo.

Contra el fascismo —terminó diciendo— es necesario que se levante la clase obrera e impida de todas maneras la llegada de tal movimiento, que sólo habrá de redundar en perjuicio de los mismos trabajadores.

El gobernador de Barcelona califica de ilegal la huelga de los tranvianos

BARCELONA. — La huelga de tranvías ha continuado durante el día de hoy en el mismo estado que en los anteriores.

El gobernador civil, señor Selvas, conversando esta tarde con los periodistas, les dijo que había declarado la huelga de los tranvianos como ilegal, y que así se lo había comunicado a los tranvianos, recomendándoles desistieran de su actitud y se reintegraran en la mañana de hoy al trabajo.

Lejos de atender mis indicaciones, continuó diciendo el señor Selvas, algunos de los huelguistas se ha personado mañana al trabajo, y por toda respuesta han dado la amenaza de colocación de bombas y explosivos en el recorrido de la línea para hacer ostensible su fuerza.

A pesar de la huelga, yo he tomado medidas—añadió el gobernador—, y si se presentan en el término de cuarenta y ocho horas los obreros al trabajo, que el servicio continúe sin la menor interrupción, y para ello considerará despedido a todos los huelguistas, y el uso del personal ajeno a la Compañía que ya está apuntado para trabajar los tranvías.

Por último, dijo que creía que los tranvianos volverían de su acuerdo y se reintegrarían al trabajo, pues, según sus noticias, un noventa por ciento de los huelguistas estiman que deben reanudar el trabajo y dar por ultimado el conflicto.

Hoy no ha podido circular el funicular del Tibidabo, porque a uno de los motores le ha sido destruida una pieza; pero se confía repararla urgentemente, creyéndose que mañana por la mañana podrá ser reanudado el servicio.

El ministro de la Gobernación dice que en España no hay más que paz

MADRID. — El ministro de la Gobernación, señor Rico Avello, al recibir esta tarde a los periodistas, les dijo que, concretamente, no tenía nada que decirles, y que lo único que podía manifestarles era que en España, y por las noticias que se recibían, lo único que había era paz, mucha paz.

A pesar de ser hoy lunes—continuó diciendo—, y ser día en que suele haber algo relacionado con el orden público, no puedo decirles más que lo que reina hoy en España es paz y nada más que paz.

El paso del residente francés

ALGECIRAS. — Ayer estuvo en esta población de paso para Marruecos, el residente francés en aquella zona, que se dirige a Rabat.

El traspaso de servicio de la Guardia civil a la Generalidad

BARCELONA. — Esta mañana han emprendido el viaje a Madrid los consejeros de Gobernación y de Justicia de la Generalidad, acompañados del general Marzo.

Se cree que el motivo del viaje a la capital de la República será para celebrar una entrevista con el ministro de la Gobernación y el de la Guerra, con el fin de ultimar el traspaso de los servicios de la Guardia civil a la Generalidad catalana.

Las elecciones en Baleares

PALMA DE MALLORCA. — Ayer dieron fin las tareas del escrutinio electoral.

Han sido proclamados diputados los señores Fons, regionalista; Saforza, Tomás y Solod, de la C. E. D. A., Juan March y Pedro Matus.

El domingo volverá a repetirse la elección para nombrar los puestos de minorías, en los cuales se espera salgan triunfantes los candidatos socialista y republicano radical, pues para obtener el veinte por ciento en la elección del día 19 les han faltado 104 y 165 votos respectivamente.

Prueba oficial de unas baterías de gran calibre

LA CORUNA. — Ayer, y como se había anunciado, se verificaron las pruebas oficiales de las baterías de gran calibre que han sido construidas en España.

La entrega fué realizada por los ingenieros constructores, los cuales dieron comienzo a las pruebas, que fueron presenciadas por numeroso público.

El crucero "Libertad" estuvo vigilando mientras se verificaron las pruebas, la zona de peligro.

Se cree que en Murcia saldrán triunfantes los socialistas

MURCIA. — Ayer la Junta del Censo continuó las labores escriturales de la elección del domingo anterior.

Se tiene la creencia de que esta noche dará fin a los trabajos, y, en contra de lo que se suponía, se espera salgan triunfantes los candidatos socialistas, quienes ocuparán los puestos de las mayorías, pues han sacado a los candidatos de la derecha una mayoría superior a cuatro mil votos.

El ministro de Trabajo a Madrid

BARCELONA. — Después de pasar unos días en la capital catalana, ayer regresó a Madrid el ministro de Trabajo, señor Pi y Suñer.

El ministro de Trabajo fué despedido por autoridades y numerosos amigos.

reintegraran en la mañana de hoy al trabajo.

Lejos de atender mis indicaciones, continuó diciendo el señor Selvas, algunos de los huelguistas se ha personado mañana al trabajo, y por toda respuesta han dado la amenaza de colocación de bombas y explosivos en el recorrido de la línea para hacer ostensible su fuerza.

A pesar de la huelga, yo he tomado medidas—añadió el gobernador—, y si se presentan en el término de cuarenta y ocho horas los obreros al trabajo, que el servicio continúe sin la menor interrupción, y para ello considerará despedido a todos los huelguistas, y el uso del personal ajeno a la Compañía que ya está apuntado para trabajar los tranvías.

Por último, dijo que creía que los tranvianos volverían de su acuerdo y se reintegrarían al trabajo, pues, según sus noticias, un noventa por ciento de los huelguistas estiman que deben reanudar el trabajo y dar por ultimado el conflicto.

Hoy no ha podido circular el funicular del Tibidabo, porque a uno de los motores le ha sido destruida una pieza; pero se confía repararla urgentemente, creyéndose que mañana por la mañana podrá ser reanudado el servicio.

Dimite el ministro de Hacienda cubano

LA HABANA. — Ha presentado la dimisión con carácter irrevocable el ministro de Hacienda.

Se reciben noticias de Caimonero que aquella localidad han desembarcado unos destacamentos de fusileros norteamericanos, noticia que ha causado gran indignación entre el vecindario.

Informes que se reciben de Santiago de Cuba, dicen que grupos de individuos han comenzado a asaltar comercios, por lo que reina en la población gran agitación.

Dos sujetos, armados de pistolas, despojan a un chófer de su automóvil

BARCELONA. — En la calle Balmes, esquina a la de Mallorca, hallaba esta tarde el chófer Casas, de cuarenta y nueve años, se le acercaron dos individuos que le alquilaron el coche, ordenándole que les condujese a la Exposición.

Cuando se encontraban en el paseo de Liribal, los dos individuos descendieron del coche empuñando pistolas, y obligaron al chófer a que se apeara y se colocase a espaldas de ellos. Inmediatamente los desarmados se apearon del automóvil y desaparecieron.

El chófer ha presentado la correspondiente denuncia.

Detención de un chófer

BARCELONA. — La Policía ha detenido esta tarde a Juan Serrena, chófer de un automóvil empleado por elementos extraños para la colocación de bombas en diferentes lugares de la población.

El escrutinio en Pontevedra

PONTEVEDRA. — Se cree que esta misma noche terminará el escrutinio la Junta del Censo para proceder a la proclamación de los ganados por la provincia.

Según los datos que se tienen, consideran como elegidos cinco candidatos de derecha, tres radicales un conservador y un liberal demócrata.

Resultado de los partidos de la serie B

Laredo, 1; Tolosa, 2.
Madrid, 4; Unión Montañesa, 2.
Vimemar, 4; Bezana, 2.

El resultado obtenido por el partido frente a la Unión Montañesa altera en nada la clasificación de este último equipo, el que, aun perdiendo el partido que le resta por jugar, quedará campeón de la serie.

CARAGE Puertochico

CALDERÓN, 25
Manuel Fernández

TEATRO PEREDA

Hoy, lunes, 27, a las 7 y 10,30.
GRANDIOSO EXITO DEL

Segundo programa garantizado de la temporada
EL CODIGO PENAL

Dialogada en español. Interpretada por María Alba, Barry Norton y Carlos Villarias.

TRES CERDITOS, maravilloso complemento en colores, basado en el precioso cuento infantil "Que viene el lobo", cantada y dialogada en español; ZARAGOZA interesante viaje con jotas cantadas por el famoso tenor Juan García

Butaca, tarde, 1,50. Noche, 1,00. General, 0,40.